

EL ACONTECIMIENTO DE AYER

Homenaje nacional a la madre del combatiente y al soldado español

Todo Burgos se unió al espléndido y magnífico acto celebrado en el Paseo de la Isla, con asistencia del presidente de la Junta Técnica del Estado y otras personalidades oficiales de la España liberada. Emocionante misa de campaña. Imposición de medallas y brazaletes a damas de la Cruz Roja. Maravillosa oración de Federico García Sanchiz. Apoteósico desfile. Los soldados venidos de los frentes y las madres de los combatientes recibieron el caluroso y emocionado homenaje de la ciudad burgalesa

Llegada de la banda de F. E. T. de Pamplona

A última hora de la tarde del sábado llegó a nuestra ciudad la notable banda de música de F. E. T. de las Jons de Pamplona, que fué recibida por la sección del reguero de la Milicia Nacional. Las dos recorrieron la población interpretando diversas composiciones y los visitantes recibieron cariñosos aplausos del público a su paso por las calles. A su llegada al Espolón, aproximadamente a las siete y media de la tarde, los expedicionarios interpretaron el "Oranmendi", que el público escuchó con entusiasmo y la banda burgalesa entonó el Himno de la Falange, que fué oído también en análoga posición y entre un imponente silencio. El recorrido desde este paseo hasta su alojamiento, lo hizo la banda de Pamplona en medio de apoteósico entusiasmo.

Representaciones de la España liberada

Durante la tarde del sábado y primeras horas de la madrugada de ayer llegaron a nuestra ciudad todas aquellas representaciones oficiales que habían de acudir a las fiestas. Sería difícil hacer una relación detallada de las personas que componían aquellas y por eso nos limitaremos a señalar los puntos de origen, que aparte de los distintos partidos judiciales de la provincia y cabezas de partido, eran los siguientes: Zaragoza, Rueda de Jalón, Gallocía, Lécón, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Badajoz, Córdoba, Cádiz, Málaga, Navarra, Gallur, Daroca, Jaca, Huasca, Logroño, Vitoria, Segovia, Avila y Borja.

Todos ellos fueron recibidos por el alcalde de la ciudad, que tenía ya dispuesto el servicio de alojamientos, siendo muchas las personas, en especial madres de combatientes que como amadrinadas por la ciudad, fueron huéspedes de honor de diversas casas particulares.

La ciudad se vistió de fiesta en el amanecer del espléndido día de ayer, la ciudad se vistió de fiesta y en las primeras horas de la mañana aparecía completamente engalanada, con colgaduras y banderas.

Los burgaleses se echaron a la calle dispuestos a sumarse con entusiasmo al Homenaje preparado por el ilustre general Orgaz, y así a las diez y media el paseo de la Isla y la Avenida del Generalísimo constituían un verdadero hormiguero de gente.

Acuden las fuerzas
Poco antes de las diez y media, acudían al paseo mencionado los combatientes llegados de los distintos frentes para recibir el Homenaje.

Desde sus respectivos alojamientos hasta la Isla fueron los soldados que figuraban en la formación—marinos, aviadores legionarios, infantes, artilleros, de Caballería, falangistas, regueros regulares, tiradores de Inf. de Mehallas—fueron aplaudidos con calor por el público.

Alrededor de las once menos cuarto se encontraban en la Isla también las tropas de las diversas regimientos de guarnición en esta plaza. Guardia Civil, Milicias de F. E. T., segunda línea de la Milicia Nacional, Sección Femenina y secciones de diversas Milicias llegadas de otras poblaciones.

Las bandas de F. E. T. de Pamplona y de Burgos y la de San Marcial, ocupaban sus respectivos puestos también.

Personalidades
A las once menos cuarto, ocupan la tribuna instalada al lado izquierdo del altar—monumental y sencillo a la vez, con la imagen de la Inmaculada Concepción, rematado por tres figuras simbólicas: brazo en alto y adornado con banderas—las autoridades.

Se encuentran entre éstas el general Gómez Jordana presidente de la Junta Técnica del Estado; el secretario de Guerra, general Gil Yuste; director de Movilización, general Orgaz; inspector del Ejército general Cabanillas; intendente general señor Gallego; presidentes de las

Diversas Comisiones de la Junta Técnica del Estado; altos funcionarios de las distintas Direcciones; arzobispos de Valencia y Verapoly, gobernador civil de la provincia; presidentes de la Audiencia fiscal y magistrados; presidente de la Diputación con toda la Corporación; representaciones, Centros docentes etc y comisiones de los Cuernos y Armas de guarnición en esta plaza.

Momento de insuperable emoción

Son las once en punto cuando los generales Jordana y Orgaz abandonan la tribuna. Simultáneamente se dejan oír los acordes del Himno Nacional. Es que al principio del paseo de la Isla han hecho su aparición las madres de los combatientes, que vienen acompañadas por los alcaldes de Burgos y Zaragoza, señores Cuesta y Parellada, y por representaciones de las dos Corporaciones municipales, a las que acompañan los mayores respectivos y secciones de sus Guardias.

Los generales se acercan a las madres y las acompañan hasta la tribuna a ellas destinada que da frente a las de las autoridades.

El paso de las damas españolas, portando de emoción singular muchas de ellas, entre el marco bellísimo de los admirables trajes regionales, es un momento difícilísimo de reflejar en letras de molde. El público, conmovido, brazo en alto, prorrumpe en vítores clamorosos que las madres escuchan y reciben abrazadas el homenaje y cuando éstas llegan a su tribuna y concluye el Himno Nacional, el gentío, miles de personas, las aclaman con delirantes ovaciones que duran varios minutos.

Misa de campaña

A continuación da comienzo la misa de campaña, que oficia el secretario de la Vicaría castrense, ayudado por el teniente vicario.

A la ceremonia asisten, ocupando lugar preferente, heridos en la guerra

Se ha celebrado con el más esplendoroso éxito, el Homenaje Nacional dedicado al combatiente y a la madre del soldado español. Nuestra ciudad, marco de tantas y tantas páginas históricas, ha tenido el orgullo de acoger en su seno en la inolvidable fecha de ayer a las dos aristocracias más elevadas del Estado, que cobra vida cada vez más potente: a la aristocracia de la sangre y a la de la madre española, hecha en granito—como muy bien decía García Sanchiz—y modico de austeridad y patriotismo. Este Homenaje nacional, se recordará con tanta emoción por cuantos a él asistieron como la que reflejaban los rostros de ellos homenajeados, en los cuales las lágrimas resbalaban, aumentando la e motividad del momento. La capital de España, cuna del Gobierno de nuestra Patria, supo vibrar al mágico conjuro de un espectáculo grandioso y rindió su cáldico homenaje a los caídos, a los que luchan y a los que gimen en la España aún no liberada. DIARIO DE BURGOS me su voz a la vibrante y elocuente que ayer se dejó oír, y recogiendo los aplausos dedicados a los auténticos valores de la España nacional, deposita ese presente delicado de nuestra ciudad a los pies de las damas y en las manos de esos combatientes, para que aquellas lo guarden en su corazón y estos lo pongan en el lecho del herido o en los lugares donde reposan los cuerpos de los caídos.

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

Imposición de medallas y brazaletes a las damas de la Cruz Roja

Concluida la misa, los generales, prelado y autoridades abandonaron su tribuna, pasando al altar, donde se procedió a la imposición de Medalla de enfermeras de primera clase y brazaletes de enfermeras de segunda clase a las señoras y señoritas que recientemente han concluido sus estudios.

Junto a las autoridades ocuparon el altar para esta ceremonia los componentes de la Delegación local de la Cruz Roja, no pudiendo asistir el delegado don Juan Casado, por encontrarse en cama a consecuencia de reciente accidente de automóvil.

Concluida la misa, los generales, prelado y autoridades abandonaron su tribuna, pasando al altar, donde se procedió a la imposición de Medalla de enfermeras de primera clase y brazaletes de enfermeras de segunda clase a las señoras y señoritas que recientemente han concluido sus estudios.

El significado del Homenaje, glosado por García Sanchiz

Seguidamente usó de la palabra el genial Federico García Sanchiz, cuya brillante intervención oratoria fué transmitida a todas las estaciones emisoras nacionales y a los frentes de combate. He aquí el texto taquigráfico del elocuente discurso:

En llegando este tiempo, ya toda España es dorada, por sus miedos, por sus piedras de secular morneza, por el sol en su plenitud; y contra el oro que extendido resalta la polícromía de las frutas estivales, como piedras preciosas que fuesen y los ríos tienen brillantez y unanimidad de esmalte.

En llegando este tiempo, toda España es dorada, mas en este tiempo hay esa fecha del 15 de Agosto. En esa fecha del 15 de Agosto en donde en tal manera flamea una devoción española, es la Virgen de la Asunción. Patrona de la Catedral y de la diócesis de Burgos. En toda Castilla suspenden la siesta, en toda España provoca fervores inusitados y con aquel oro que tiene toda España en este tiempo y con aquellas preciosas piedras de sus frutos y con el esmalte de sus ríos, entonces España, con todo ello hace una joya de orfebrería sacra: la festividad y misterio de la Asunción. La Virgen muere, los Ciejos se abren y María, en su carne y en su alma, sube al Cielo y allí es coronada; pues bien, si todos los años, a lo largo de los siglos, han tenido esa fecha del 15 de Agosto en ese astronómico discurrir del tiempo ha llegado un 15 de Agosto del año 1937 y en ese año y en ese Agosto, en una manera tradicional, enlazada en sus devociones que las trae carne y sangre suyas, ha hallado otro motivo de glorificación y veneración de ese misterio: porque España moría, España moría, porque España iba a desaparecer, porque España ha-

ía fenecido; claro está que su espíritu a la Gloria iba a ascender. Mas habéis llegado vosotros, los caídos, y habéis hecho esta maravilla: que este año, en el 15 de Agosto, no sólo celebremos la Asunción de la Virgen, sino la Asunción de España, que en su carne, en su cuerpo, en su plenitud y en su alma, por vosotros sube a la gloria de la inmortalidad. (Aplausos).

Y esa es la fecha y el lugar es este. El altar, el templo, con estas bóvedas naturales, Castilla en la Iglesia y con la Iglesia. Esta ciudad, que tras esas arboledas enseguida nos mostraría el Arco y luego la Catedral, todavía con embrujamientos del medioevo y aquella Casa del Cordón en que Navarra quiso para siempre depositarse con Castilla y luego, cañizas, plazas, ecc. ecc. en invierno, silencio, la lluvia, campanas catedralicias, paso de los capitanes, las borriquillas, las tiendecitas casi folklóricas. Los espíritus que se llamaban progresivos, hace unos años contemplaban esta ciudad y decían: «Es una de tantas ciudades muertas de España». Y hoy en esta ciudad como esos ríos fósiles del desierto, cuando de pronto se arman en riadas fulminantes y fecundantes, vuelve a haber los organismos oficiales, vuelve a haber la gente, el entusiasmo y la fértil agitación de un pueblo que resurge; y si siguiéramos el río este y fuéramos a buscar el padre Duero encontraríamos cosas de gran envergadura, encontraríamos los carros, los rastrojos, los carruajes, los sus inabundables tipos castellanos, encontraríamos aquí aquel recuerdo evocador, allí otra evocación de un Cisneros las Iglesias que fueron posiciones, las bodeguitas, el riego de los campos, los trilleros, los vagabundos, los carros y las nubes de Castilla; es a esos carros que son las nubes del cielo de Castilla.

También contemplamos esos paisajes, esos espíritus progresivos materialistas, decían: «Hay que colonizar Castilla». Ignoraban que una ley histórica existe, que siempre se cumplió y que es aquella que dice que cuando una casta, un pueblo, una estirpe excep-

cionales torpan a encontrarse en aquellas circunstancias que un día movieron una vitalidad suya expansiva y fuerte esa casta torna a ser lo que fué como en este verano, como ahora, con este mismo sol, con estas mismas hojas, con iguales sombras, con ese mismo rumor, con iguales reflejos que el año pasado. Y entonces resalta que Burgos, que Castilla, no está en las ciudades muertas, y entonces resalta que no hay que colonizar Castilla y que Castilla, habiendo vuelto a encontrar el clima moral suyo, torna a ser lo que fué, cuando Roma en la España romana, a la que dió su ímpetu directivo y lo que fué en el siglo XVI y en el siglo XVII, y Castilla, con su cuerpo entero y su aspecto arquitectónico en cada hombre, se levanta y coloniza a aquellos que querían colonizarla. (Muy bien).

Y así tenemos que España ha venido a congregarse en esta gran plaza, de ese pasado, esa arquitectura, ese suelo honrado con todos estos vestigios, y esa España—si se me consiente hablar así—representa armas en nombre de aquella grandeza, presenta armas a la España que torna a ser grande, a vosotros, que habéis venido a presentar armas al pretérito y seis el presente y el porvenir de España que se funden en un momento de afirmación vertical. Pero las dos grandezas juntas, antes de que en ellas mientemos caminar, las dos grandezas juntas se honran y ennoblecen y magnifican cuadrándose y mirando como un arco iris la sonrisa protectora, tutelar y paternal de los pueblos que están a nuestro lado, algunos por ley fraterna de la sangre, otros por afinidad electiva.

Hoy rendimos homenaje a esa Portugal, roca en el mar, roca sonadora fuerte y dulce como para vista a la luz de la luna; a esa Alemania, acero no en organización, sino acero constituido en organismo, que tiene fortaleza y voluntad; a esa Italia—«duce» «duce»—, que tiene los mármoles clásicos extraídos de las excavaciones y de los museos, mármoles que al ser tenidos por el sol del imperio, adquieren rasgos de seres humanos, la Italia del esplendor romano que vuelve en estos momentos imperiales de su vida moderna por sus antiguos fueros de defensora del Derecho y cuna del cristianismo.

Pero, ahora, vosotros aquí estáis; con su poder mágico, con su autoridad amable, el general Orgaz ha desgajado de cada frente una representación que aquí forma el núcleo de esta multitud bajo estas naves de los árboles. Aquí estáis, y además además quién está con vosotros? No sólo sois vosotros, vosotros, tenéis detrás, estáis representando vosotros, todo lo que España ha sido en el crearse y en el mantenerse; con vosotros están los lusitanos de Viriato, los pastores guerreros primitivos, está Numancia, efeco de Escipión, la victoria aunque no todavía el triunfo; con vosotros están la reconquista con Pelayo y San Juan de la Peña; con vosotros están los mensajeros del Cid, que cuando aún no se ha conquistado el terreno, cuando aún no está libre para el cristianismo de la invasión de Oriente, ya fundan un rey y un reino libre en la propia España; con vosotros están aquellos conquistadores de las Indias que creían que hacían grandes mercaderías y negocios

cambiando cuentas de vidrio por oro y no sabían que ellos debían algo que no tiene precio: el alma a toda una vía láctea; con vosotros están aquellos soldados de los Tercios de Flandes de Hungría, aquellos soldados que evitaron que el Vajiso se derrumbase; con vosotros están los guerrilleros de la Independencia; con vosotros, en fin, está todo aquello que ha palpitado y vivido y construido.

Y si alguien, en su ignorancia o en su felonía, os dijere—como nos dicen no dueños, sino ni siquiera representantes de España, algo así como hijos inobedientes de ella—decidles que os abona toda esa ascendencia, que sois los cachorros de todas esas figuras históricas y hechos de nuestra inmarcescible historia. Y cuando esto digáis, asintiendo y afirmándolo, Santiago saliendo del trueno de que es hijo, irá por los aires con su caballo y tremolando nuestra bandera, aplaudirá a sus cachorros, llevando esa enseña, con sus altavoz, y sus colores, no es una bandera, es una leona. (Grandes aplausos).

Y vosotros, representáis también a los muertos, a los muertos, aquellos que enlazaban su agonía con la inmortalidad, con el grito que contenía su último suspiro. Y representáis a los heridos, que allá estarán, en sus lechos, acaso escuchándonos. Y representáis también a los ausentes de esa zona no liberada que quisieran estar combatiendo con vosotros, junto a vosotros, en las trincheras y en los asaltos. Y vosotros, en fin, representáis a los combatientes que habéis dejado en los papetos de cada uno de los frentes y cuando regreséis han de preguntaros y vosotros contestaréis, y se repetirá aquella escena de nuestro Poema del Mio Cid, la piedra angular de nuestra poesía, cuando el Cid desde su destierro envía a la Corte de Alfonso VI a su pariente Minaya o Alvar Fáñez, y vuelven de nuevo éstos con las murmuraciones de la Corte. Dice el Poema de Mio Cid: «Y Cid, como se recogía todo aquel ejército con las noticias que le traen los suyos de todo lo que habían visto, de todo lo que sintieron y palpitaron».

Y en fin, vosotros os representáis a vosotros mismos individualmente y en cuanto sois delegaciones separadas de las distintas Armas.

Aviación: con las alas nuevas; imposable nos será ya nunca superar la claridad con que la Aviación ha descifrado un equívoco hasta ahora existente. Allí en aquella costa gaditana, donde hay aquellos puertos, donde hay aquellos pueblos, cubos de cal que no se sabe si son de sal o de azúcar, que no se sabe si van a caerse en el mar o en el cielo, allá, vosotros resolvisteis el problema. ¿Cómo podrá olvidarse nunca ese inusitado, ese extraordinario, ese singular servicio de esta aviación nuestra, llevando por los aires del Estrecho, no sólo hombres, sino armas y proyectiles! Y ello resolvió el pleto gaditano, haciendo que en España, lo mismo el aire que el agua, sirvan para elevarnos en las genialidades heroicas.

Y a esa Marina, esa Marina que representa en la vida española el abolengo de toda su historia, el lujo de las maderas nobles coloniales curadas en los diques para la construcción de los barcos, esa Marina relacionada con la ciencia y los descubrimientos y ahora con el espejismo de los marineritos de costa impuestos, a manifestar una deslealtad que no había. Ha sido prefiar la Marina lo más leal de todo, mas en un ambiente de deslealtades, donde se llevan a cabo las heroicas hazañas del «Canarias», «Balearia» y «Cervera» de los «bous». Hay aquí en el arsenal de El Ferrol: el «Velasco», con 80 tripulantes, sólo entre el «Cervera» y el «España», y la población sublevada. Y por el tesón, la entereza, la pericia excepcional de aquellos marinos admirables, el «Cervera» se rinde, el «España» se rinde, la Marina se salva.

Y a esa Artillería que ha venido a borrar un axioma, axioma internacional, ese axioma que dice: «pieza vista, pieza batida». Así es, así es, menos cuando se pone otra pieza en la cual hay un nuevo servidor a quien no se abate nunca. Esa Artillería del Cerro del Aguilar, y de la Casa de Campo, que con cañones tuvo que disparar novecientos metros de distancia reemplazando, substituyendo, por tanto, a batallones, a fuerzas de choque, a fuerzas de Infantería. Lo hizo leal, gloriosa, y valientemente.

A esa Caballería que estaba merma, esa Caballería sobre la cual se había extendido la corrosiva opinión de que ya era un arma fuera de aplicación. Pero esa Caballería realizó hazañas mitológicas, como la de escalar el Puerto del Pico, de ascender por acantilados en una noche de luna, los caballos de la rienda, conducidos por un pastor y subió al Pico conducida por pastores, conducida por un pastor como en las grandes victorias españolas, como en las Navas de Tolosa; el pastor del pueblo, el pastor del instante, guiando a nuestro ejército, guiando hacia el triunfo y hacia el sacrificio a un cuerpo armado: a la Caballería.

A esa Infantería que desde Pirio representa y encarna al soldado español de temple duro, de corazón de fuego, esa Infantería a la que no hay que señalar actuación alguna porque ella está en todo, ella es como el pan, «sabéis de algún manjar que se coma sin pan? No lo olvidéis; No ha habido acción grande en nuestra Infantería.

Y así todos los Cuerpos: Ingenieros, con aquel regimiento de transmisiones saliendo de El Pardo para incorporarse con entusiasmo al glorioso Movimiento Nacional, con aquellos ingenieros zapadores que en Gijón extremaron la resistencia; cayó el cuartel de Simancas y allí continuaron y, al fin, mueren saliendo con bombas de mano. Intendencia, lo que distingue a los Ejércitos, es su Intendencia; en la Edad Media, los grandes señores feudales, con sus pillajes no tenían Intendencia; robaban. Y para que nuestra Intendencia fuese ilustre desde su iniciación, firmada está por los Reyes Católicos y dictada su constitución por tan eximios personajes históricos. Y así, Sanidad, nasando por todos los peligros, yendo por delante en todas las tendencias, de avances científicos; con esos veterinarios que evitan con el guero que los agricultores pierdan sus bestias; con los médicos dotados de toda clase de instrumental, los equipos quirúrgicos, las especialidades, equipos de urgencia, etcétera. Y habiéndose dado esta nota en la guerra: Aquí, en España, se ha resuelto por nuestra Sanidad, se ha resuelto la transición de la sangre conservada. Toda Inglaterra poderosa mirándonos a través de su se ha interesado, reconoce en esto la beligerancia, y envía un doctor para que aprenda entre los nuestros a hacer la transfusión de sangre conservada.

Y así la Legión. Hace años, visité yo en Africa el campamento de la Legión. Desfiló ante mí; el general De Benito, me invitó a hablar a los legionarios y recuerdo que lo hice en un crepúsculo, contra una montaña de perfil metálico, entre un arco de aspecto originalísimo. Los legionarios me rodeaban amontonados. Y recuerdo que les dije: «Sois inactuales»; les llamé inactuales. «Sois—agregué— gloriosamente inactuales» porque su condición social les hacía inactuales. Y así lo erin en sus respectivas patrias que abandonaron en muchos casos, porque acaso los pueblos del mundo, desembarazándose de sus dramas, sus ansias, sus aspiraciones, sus penas, estaban viviendo de esa manera mediocre, resultando por ello inactuales. Ahora no, sólo la actualidad misma, habéis encontrado la Patria, vuestra Patria; al fin, aquí la tenéis: es España, y allá vais navegando y luchando y triunfando, caballeros actuales del ideal.

Obrero: Necesitas de la Patria, como necesitas de la familia. Serás fuerte y poderoso, cuando pertenezcas a una Nación fuerte y poderosa. Obrero: No olvides que la Patria y la Familia te representan.

Edición de las ocho de la noche

Y sois vosotras, las Milicias, milicias, benditas milicias. Dáis el clima a la guerra; sin vosotras, la guerra inevitablemente tendría algo de profesionalismo y con vosotras su papel es entrañable, es nacional; vosotras sois como nuestros romanceros anónimos, sois como nuestras Letras, vosotras sois la cristalización de un sentimiento difuso, popular, vosotras, Falange y Requeté ahora unidas; Falange que nació en las ciudades, que nació en la Universidad, en los talleres, que nació en la inquietud romántica intelectual y social del dolor, y va acompañada por ello de ese aire agresivo y duro; aquella Falange, como si en las propias ciudades hubiese aprendido sus métodos, actuaba como en los deportes de ciudades y aprendía también su táctica y se movía con esa agilidad, con esa rapidez, con ese saltar que les acompañaron en las grandes acciones. Y cuando tiene aquellos gloriosos triunfos como el del Alto de León, que hoy es de los Leones, no canta victoria, parece que está jugando y hay una voz gigante que grita: «¡Goal!».

Tú Requeté, al pie del roblo que plantó el abuelo, y que ha de cobijar al nieto; tú Requeté, con tu boina que era roja, ahora desteñida en la campaña. Y dime, Requeté: estás con tus compañeros, allí tenéis los platos y vais a comer y habéis dicho «Por el Niño Jesús, que nació en Belén: bendita la Patria, la mesa y el Rey». Tú, preguntando, dime, tú, Fermín, ¿por qué el día 14 toda Navarra se voceó en la Plaza del Castillo?

Y me dices: —Toma, porque creímos que era un esfuerzo de una vez y porque en toda Navarra era unánime ese sentimiento. —¿Por qué no os quedasteis en Navarra a defenderla? —Toma, porque también lo demás es España. —Y ¿por qué no quieres hablarme de tu hermano muerto? —Toma, porque eso es para cuando acabe la guerra. —Y ¿por qué combates con tanto ardor y derramas tu sangre sin temor a morir? —Toma, porque no importa que muera; todas nuestras mujeres han quedado embarazadas.

Sois los moros, los moros. Hay en nuestro arte y tradición lo que se llama el mudejarismo. Va sabéis en qué consiste; los artífices moros iban decorando nuestras iglesias, casas y muebles y a ese arte, según modo oriental hecho para uso cristiano, se le llama el mudejarismo. Y vosotras habéis traído el arte mudejar de la guerra al uso de los que creemos en Dios y así entre vosotros están los tiradores de Infantería, de más allá, al fin de Marruecos. Más allá, el desierto, el desierto infinito, con montones inmensos de arena y con aquel juego del viento y del sol, aquellas tiendas de pelo de camello, aquel aire hiriente y maloliente. Han venido aquí, habéis venido aquí y vosotras, los héroes más libres del mundo, tenéis orgullo y gala de declararos esclavos de un deber.

Y así todos y todos juntos formáis los tres ejércitos nuestros: El Ejército del Norte, el Ejército del Centro y el Ejército del Sur. El Ejército del Norte, el Ejército del Norte ahora en plena llamarada triunfal con la liberación del embudo de Bilbao, a que le había llevado el maldicho de unos malos sacerdotes, de unos sacerdotes del diablo; el Ejército del Norte, por ese Oviedo en que los supervivientes son como piedras angostas y las piedras se humanizaron y sudaron. El Ejército del Sur, de marismas y con las llanuras entre los olivares, en el que la guerra ha tenido siempre relieve garibayista, y allí Sierra Morana la de la gesta sublime de Santa María de la Cabeza, con sus guardias civiles, y ese Ejército del Centro, que tiene Aragón con la Plarica luciendo el fajín de capitán general, ante la que vosotros vais, peludos, desgreñados, sucios, a arrodillaros y donde está Teruel, aunque que ya da chispas hacia Cuencu y donde está ese Huegas en que a las bombas se contesta con fajas; donde está ese Alcazar y ese frente de Madrid, que así como la capital, reguime a la Nación, sirve para resumir todo el espíritu y toda la grandeza de los demás frentes y en el cual cada uno de sus segmentos es como la boca del León bíblico que tiene un palan entre sus fauces. Entre esos tres Ejércitos ¿sabéis lo que están haciendo? Dizen que España es piel de toro y esta piel de toro estaba seca, maloliente, manchada, crujiente, y vosotros sois los grandes curtidores y estáis con los cuchillos y los

golpes limpiando la piel, blandiéndola, haciéndola dútil, para que se pueda extender nuevamente sobre el territorio y al pisar sobre esa piel, no la acariemos sino que sintamos la caricia de la propia piel de toro agradecida, de esa piel que es España. (Grandes aplausos).
Vuestros generales, vuestros jefes que también caben en esta fiesta por lo que tienen de soldados, caudillos y jefes de siempre: la de ellos han convivido con los soldados, han luchado como soldados (y yo mismo he visto a una de vuestros generales con chilaba en una trinchera lanzando bombas de mano) — vuestros oficiales se encuentran también aquí. Nos viene de lejos a los españoles esa virtud de los jefes de vivir como soldados. Trajano, Emperador de Roma, andaluz, haciendo honor a su lugar de nacimiento, y acreditando esa característica, al entrar victorioso en Roma, bajaba del caballo y penetraba mezclado con su gente; así también Hernán Cortés; así en suma, Zumbacáregui, cuando llega con la capa y la boina y se mezcla entre la multitud que le aclama como su jefe único e inconfundible. Y nuestros jefes son soldados y por eso vosotros sois soldados que parecéis jefes, con iniciativa, con serenidad, capaces de resistir cada uno como si fuérais todo un Ejército.

Os tengo aquí, delante, con este sol, viendo los requetés de las boninas, las manchas azules de las tamsas, los uniformes blancos de la marinería, los alboos vestidos de la Cruz Roja, el río mismo, el rumor de la arboleda, y tengo además otra visión delante: es aquella, aquella de Rusia, de Moscú, la Plaza Roja... Ruído, recuerdo, recuerdo... El Kremlin, aquellas murallas, aquellas manos como lengua de reptil, la cúpula del Senado de Pedro el Grande, con bandera roja, que nunca se abate; aquella torre con el reloj que canta «La Internacional», la Basílica de San Basilio; allá el mausoleo de Lenin, en su mármol negro, y la nieve que cae en su silencio; y en aquel paisaje del cielo bajo, como las penas; y vienen los soldados rusos del comando — ¡los recuerdo, los recuerdo, los recuerdo! — grandes, altos, con aquellos capotes cogidos como en fundición de bronce de las sedas de los pueblos bovardes, con aspecto de jefes, hieráticos, rígidos, con sonrisas asiáticas, pasan en silencio. La nieve, que cae sobre ellos, en medio de ese silencio, en la noche, recuerda una figura trágica, es que salen los cuervos. Los cuervos del Kremlin, que se suceden desde los tiempos de Ivan el Terrible, cuervos que lanzan su «croaco» «croaco» fatídico.

Ellos, los cuervos, en torno de los cadáveres y vosotros, en la luz mediterránea, castellana, hijos de Roma, de todo nuestro país, múltiple, vario y entrañable, vais en paso de águila con vuelo raudo, con vuelo de redención, vais pasando en vuelo indefinido. ¿De dónde ha salido todo esto? ¿De dónde ha salido todo este episodio de proyección en que habían de juntarse nuestros dos máximos héroes? Don Quijote y el Cid? Ha salido de nuestras piedras, de nuestras ciudades, de

nuestras iglesias, de nuestras campiñas, y ha salido de los nidos que había en esas piedras, ha salido de la madre española.
España, siente la maternidad de un modo suyo; hay países en donde la mujer es más amorosa, más voluptuosa, que maternal; algunas de ellas, como Francia y Japón, llegan a hacer de esas condiciones, escuelas amables de cortesía. Pero España es un país fundamentalmente, austero. Y la madre, de hecho, lo es con una sobriedad como aquella dama del siglo XVI, navarra, que recibe a su hijo, que es ya Gran Maestro de la Orden de Malta y no le consiente que se siente delante de ella. Y, en cambio, cuando la maternidad española no puede realizarse, adquiere una ternura... He visitado algunas clausuras de conventos de monjas. Recuerdo uno en Avila, en cuyo coro conventual, aparecía en cada uno de los sillones, como abandonado un Niño Jesús, con hoyitos en la cara y aspecto de criatura rebosante de salud. Era que cada monja sentía una nostalgia de la maternidad.

Y estas mujeres nuestras, son las que, apenas tienen la alegría de un hijo, que es primavera, y casadas, piensan como aquellas en la maternidad, y son madres de sus maridos. Atienden después con cariño y celo al cuidado de sus hijos y todo lo dan por ellos; envejecen a los 30 años, vistiéndose de negro, y cuando llegan a la vejez, nos las encontramos, bajo las cúpulas de un templo, doblándose en las losas para que los maldichos puedan sentarse en sus muslos, como si fuesen almohadas.
Esta madre sobria, sencilla, austera, que todo lo da, sintiendo sin saberlo cumplidora de un destino, no tiene otro anhelo que el del hijo y otro consuelo que la oración. Yo antes de terminar con la enseñanza que creo se deduce de esta congregación, quisiera que todos nosotros vindiésemos, ya sin palabras, con el estilo y con la música que es la expresión de lo inefable, quisiera, que rindiésemos ese homenaje a estas madres que han venido aquí, trayendo, unas, el paisaje suyo, y todas, su silencio y su cariño. No lloran las madres españolas, no lloran; están hechas en granito, como si fueran ginefina de nuestros Museos, de nuestro Museo de Valladolid, y esta mujer, estas mujeres que no lloran, yo se que están cada una diciendo en su lengua Franco, tú has dispuesto que el salmo vernáculo, aquello que no pueden olvidar: «mi hijo», «mi hijo», «mi hijo», hablarle: General Franco, General Franco: Dios te ha concedido el don de que tu destino personal coincida y empareje con el de la Patria, privilegio

solo otorgado a quien en su paso por la Vida adquiere la inmortalidad por su fortaleza, por su sabiduría y por su solidaridad con el pueblo en su época. General Franco, Generalísimo: Salve. Sabemos que eres el predestinado, pero en este día de la Asunción, con estos árboles, en Castilla, en la fecha y lugar en que este acto se celebra en ocasión memorable, quiero decirte, general Franco, que en ti confiamos y en tus colaboradores, que en ti confiamos y que si Dios te ha concedido el privilegio de que sea el destino personal tuyo emparejado con el de la Patria, la Patria siente, desea de modo vehemente que ella se convierta en lo que tiene que convertirse, realizando su misión rectora de la Humanidad. He dicho.
García Sánchez, que había sido interrumpido varias veces con cerradas ovaciones, recibió al final de su maravillosa oración, una imponente salva de aplausos, que le acompañaron al retirarse del micrófono y que fueron seguidas de infinitas felicitaciones.

Finalmente, se verificó el desfile, ante la multitud agojada no solamente en el paseo de la Isla, por donde era punto menos que imposible dar un paso, sino también en la Avenida del Generalísimo.
Todo el desfile constó de un apoteosis inolvidable, en especial el paso de las madres de los combatientes, que lucían en su pecho la medalla patriótica de Burgos y eran portadoras de magníficos ramos de flores, con que las había obsequiado el Ayuntamiento de la ciudad y el de los soldados y milicianos venidos de los frentes.
Su paso a lo largo de la tribuna de autoridades, paseo de la Isla, Avenida del Generalísimo y Paseo del Espolón, se señaló por continuas ovaciones, mezcladas con vítores entusiastas que emocionaban a aquellos a quienes iban dirigidos.
El idéntico entusiasmo se registró cuando desfilaron las fuerzas de guarnición en esta plaza, y las de las Academias, con especial cariño para la Guardia civil, y cuando las Milicias de Falange Española Tradicionalista burgalesa y las de Vitoria, Logroño, etc.
La fiesta, por todos conceptos brillantísima, concluyó muy cerca de la una de la tarde y por el éxito con ella obtenido, recibió cariñosas y numerosas felicitaciones el general Orgaz, que la había organizado.

Obsequios
A los soldados y milicianos destacados de los frentes para asistir al homenaje, se les obsequió con ramos extraordinarios.
Por otra parte, el Ayuntamiento de Burgos supo hacer honor a la declaración que había hecho de honores de honor en favor de las madres de los combatientes y con su alcalde estuvo pendiente de todos los detalles para que aquellas llevaran de Burgos un recuerdo grato.
El señor Cuesta obsequió a una de aquellas, que tiene ocho hijos en el frente y ha perdido ya tres en la campaña, con un magnífico crucifijo como recuerdo de esta magna fiesta, que ha revestido caracteres de acontecimiento, como todo había presumir.
Por lo demás, los burgaleses, en todo momento, prestaron su singular y admiración hacia las figuras centrales de la inolvidable jornada de ayer, y en atenderlas se emplearon generosamente hoteles, bares, restaurantes y cafés que hicieron simpáticos ofrecimientos en ese sentido a la Alcaldía.

Disposiciones oficiales

El «Boletín Oficial del Estado», publica entre otras las siguientes:
Prorrogando la moratoria mercantil de Oviedo.
Trasladando a la plaza de fiscal de la Audiencia Territorial de Oviedo, a don Francisco Carbia Bar.
Promoviendo a fiscal de la tercera categoría, a don Romualdo Hernández Serrano, que continuará en la Audiencia de Cáceres.
Nombrando presidente de la Sala de lo Civil de la Audiencia Territorial de Cáceres, a don Candido Conde Pumido.
Nombrando abogado fiscal de la Audiencia de Zaragoza, a don Narciso de Pascual y Pascual.
Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Vitoria, a don Luciano Pérez de Acevedo y Ortega.
Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Teruel, a don Antonio González Cuellar.
Nombrando, con carácter interino, fiscal de la Audiencia de Huelva, a don Manuel Gandarías Blanco.
Nombrando abogado fiscal de Huelva, a don Casto Granados Aguirre, aspirante al ministerio fiscal.
Nombrando juez interino de Navalcarnero, a don Luis Ortiz de Rozas y Bourgoñ.

AUXILIARES INTERINOS DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Otra orden dispone lo siguiente:
La Dirección de Correos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Correos.
La Dirección de Telégrafos convocará un concurso para la provisión de 500 plazas de auxiliares interinos de los servicios de Telégrafos.
Los admitidos como auxiliares interinos no tendrán la consideración de funcionarios públicos, ni ninguno de los derechos correspondientes. Podrán ser separados definitivamente en cualquier momento del servicio, sin que les prestados sean base fundamental para la adjudicación posterior de destinos en propiedad.
Los auxiliares percibirán en concepto de remuneración 200 pesetas mensuales, cuyo cobro será incompatible con el de cualquier otro sueldo o pensión.

ALBERGUES PARA LOS EVACUADOS

Por otra orden se dispone que dentro del término de diez días, se procederá a establecer albergues para evacuados en las poblaciones y locales que se consideren más adecuados para ello y que por sus propietarios o autoridades de quienes dependan se pongan gratuitamente a disposición del Gobierno general.
Los albergues para evacuados serán de dos clases: unos de carácter exclusivamente benéfico y otros de pensión económica; la instalación de ambas clases será a cuenta del Gobierno general, y para el sostenimiento de los mismos, sufragará el mismo centro un gasto de dos pesetas por plaza y día para el total sostenimiento de los primeros y de 0,30 pesetas por plaza y día para colaborar a los gastos de carácter general de los segundos.
Los refugiados en los Albergues benéficos disfrutarán del servicio gratuito de los mismos, y los acogidos a los de pensión económica abonarán la cuota que en cada caso se señale y que nunca podrá ser superior a tres pesetas por día y persona.

Diputación provincial Cédulas Personales

La Comisión Gestora, en sesión celebrada el día de ayer, acordó que el padrón de cédulas personales del corriente ejercicio quede expuesto al público en el Negociado de Hacienda y recaudación de Arbitrios e Impuestos, sito en la planta baja de la Biblioteca provincial (Espolón, 18), por espacio de diez días, que empezará a contarse desde mañana y terminará el día 24 del actual, durante las horas de diez a trece, con el fin de oír reclamaciones.
Interesa muy mucho a todos los contribuyentes saber la clasificación que les ha hecho la Administración, para en caso de disconformidad, y previa presentación de los comprobantes que la justifiquen, reclamar contra la misma en el periodo de exposición y los cinco días siguientes, pues pasado dicho plazo serán desestimadas, por extemporáneas, todas cuantas reclamaciones pudieran interponerse.
Burgos 12 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El presidente accidental, Buenaventura Conde.—P. A. de la C. G.—El secretario, Antonio Martínez Díaz.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORITA
María Magdalena Soiz San Miguel,
alumna del 4.º año de Bachiller,
falleció el 18 de Agosto de 1935,
a los 16 años de edad.
Q. E. P. D.
Sus desconsolados padres, D. Francisco y D.ª Josefa; hermanos, Angel, Francisco y José Miguel y demás familia.
Ruegan a sus amistades asistan a alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán mañana, en el convento de PP. Carmelitas, a ter del Carmen, a las ocho, ocho y media, y nueve y media, por lo que les quedarán agradecidos.
Burgos 16 de Agosto de 1937.

EL SEÑOR
Don Severo Gutiérrez Moral,
capitán de Infantería,
falleció por Dios y por la Patria, en el frente de Lorilla (Santander), el 15 de Agosto, a las nueve y media de la mañana.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª María López Ruiz; hijos, M.ª del Carmen, Fermín y José-Luis; hermanos y hermanas políticos; sobrinos, tíos y demás familia.
Suplican a sus amistades una oración por el finado, y la asistencia al funeral que se celebrará en la parroquia de Santiago (inclusa en la Santa Iglesia Catedral, de esta ciudad), a las ONCE, del día de mañana, por cuyos actos de piedad quedarán reconocidos.
Burgos 16 de Agosto de 1937.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:
De San Sebastián, para Juan Merino Peros, Aviación Militar; Cádiz, Vitoria Contada; Las Palmas, Camandá Cusiñi San Gil, 3; Cádiz, Camandá, San Gil, 3; Navalcarnero, Ignacio Guinea, Correo Luzana; Málaga, José Rojas Martín, Intendencia; Cádiz, Colamanda, San Gil, 3; Almonacid, Nicolás González, San Marcial; Wargzawa, José Licha Litvni, San Gil, 3; Pontevedra, Antonio Rios Mosquera, Hotel Laureana; Ribadeo, Federico Somolinos, Academia Ingenieros; Berlín, Cima, Burgos; Avila, César Santana, Santander, 22; San Sebastián, Mauricio Piorredo, Campillo, 3, segundo; San Sebastián, Máximo Sarmiento, Junta Técnica Hacienda; San Sebastián, Garrido, Espolón, 54.

LA SEÑORA D.ª Petra Laforre Ortega,

viuda de D. Pedro Vargas,
que falleció el día 7 del corriente
R. I. P.
LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas, por cuyos actos de caridad les vivirá eternamente agradecidos.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRACO
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
FULMONES Y COBAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de dos a dos y de tres a cinco.
Santander, 8, 2.º - Teléfono 1934

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antivenero
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Escameas, nº Madrid
Premio extraordinario de Madrid
PARTOS Y GINECOLOGIA
SIDA CURTA DIATRERIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1488

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Caño Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

EL SEÑOR
Don Severo Gutiérrez Moral,
capitán de Infantería,
falleció por Dios y por la Patria, en el frente de Lorilla (Santander), el 15 de Agosto, a las nueve y media de la mañana.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª María López Ruiz; hijos, M.ª del Carmen, Fermín y José-Luis; hermanos y hermanas políticos; sobrinos, tíos y demás familia.
Suplican a sus amistades una oración por el finado, y la asistencia al funeral que se celebrará en la parroquia de Santiago (inclusa en la Santa Iglesia Catedral, de esta ciudad), a las ONCE, del día de mañana, por cuyos actos de piedad quedarán reconocidos.
Burgos 16 de Agosto de 1937.

¡¡ Ya está a la venta !!
ELIXIR ESTOMACAL SALZ DE CARLOS
Un buen amigo para los que sufren del estómago e intestinos.
Dirección provisional: San Bartolomé, 1, San Sebastián

Noticias locales

Por no reunir condiciones para el comienzo, han sido inutilizados por la inspección municipal de Sanidad, 1.350 kilos de sardinas.

EN LA CATEDRAL

La Asociación de Nuestra Señora y la festividad de San Roque. En nuestro S. T. M. se han celebrado, en el día de ayer y en el de hoy, solemnes cultos religiosos conmemorativos de la Asunción de Nuestra Señora y de la festividad de San Roque, a cuyos actos ha concurrido numerosísimo público.

Importante donativo

La colonia española de Hamburgo, dirigida por el cónsul de España don Juan García Ontiveros y su señora, mostrando una vez más su ejemplar patriotismo, ha enviado un importante donativo a la excelentísima señora condesa de Jordana, que consiste en cierta cantidad de prendas con destino a las comarcas que libera nuestro glorioso Ejército. Algunas personalidades extranjeras se han interesado y han contribuido también a la iniciativa de dicha colonia.

El Comité Nacional de Hospitales y Socorro a los evadidos de la zona roja, se ha hecho cargo del donativo y nos complacemos en publicar esta aportación a su labor, que es un nuevo caso del entusiasmo con que se adhieren al movimiento nacional las colonias españolas de todo el mundo.

Solicite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estañado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera. MARCELINO ORTEGA San Francisco, 33, Bilbao

GOBIERNO CIVIL

El señor gobernador, ha recibido las visitas siguientes: teniente coronel de Ingenieros y alcalde de Zaragoza don Antonio Parellada, don Pedro Jesús García de los Ríos y don Juan Schwesler.

UN DONATIVO. Don Eusebio Rodríguez, del comercio de esta plaza, ha hecho un donativo de 50 pesetas, con destino a los heridos en los Hospitales.

NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

Señ varias las industrias que han llegado hasta este gobierno civil haciendo declaración del bando de 28 de Julio último, referente a hoteles y pensiones y aun cuando dicho bando entendamos que es lo bastante expedito para que no sea necesario de ellas, ante el hecho hacemos constar las declaraciones con su resolución, porque es nuestro ánimo que este bando no resulte vejatorio para aquellos a quienes obliga, en el fondo, ni en la forma.

En su vista, aclarando el punto objeto de la duda, se entenderá que la rebaja del tanto por ciento a que se refiere la escala de la referida orden, será SOBRE EL PRECIO DE LA PENSIÓN AUTORIZADO POR ESTE GOBIERNO CIVIL Y CUYO PRECIO FIGURA O DEBE FIGURAR EN CADA HABITACION, NO SIENDO OBJETO DE REBAJA LOS PRECIOS CONVENCIONALES QUE SE HAYAN ESTIPULADO ENTRE EL DUENO DEL HOTEL O PENSIÓN Y LA PERSONA QUE OCUPA LA HABITACION, Y QUE SI ES INFERIOR NO PUEDE CABER DENTRO DE LA REDUCCION, PUESTO QUE SE ANTIPOCA AL DISFRUTE DEL BENEFICIO, NI TAMPOCO ALCANZARA ESTA REBAJA A LOS QUE HACE YA ALGUN TIEMPO POR DISPOSICION DE LA AUTORIDAD VIENEN DISFRUTANDO DE ELLA.

Burgos 14 de Agosto de 1937.—El gobernador, Civil, Antonio Almagre.

Suscripción para el Patronato Anti-Tuberculoso

Ayuntamiento de Horigüeza, 10 pesetas; Ayuntamiento de Híznig, 50; vecinos del distrito de Humada, 331,15; Ayuntamiento de Villamayor de los Montes, 1; Ayuntamiento de Pradotrenco, 500.

BLANCO SALON DE SEÑORAS San Pablo, 14, bajo. YA LLEGO! La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA" se expenderá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo. No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

Notas de la Alcaldía

Con arreglo a las órdenes recibidas del Estado Mayor de este Cuerpo de Ejército y a los bandos publicados por la Alcaldía, se recuerda que al sonar el toque de alarma anunciando posibles bombardeos, todos los vehículos estarán obligados a parar en el lugar en que se encuentren sin estorbar la circulación. A este efecto, los conductores de automóviles deberán parar los motores de los mismos y apagar las luces.

Los transeúntes deberán refugiarse sin producir alarma ni tropellarse, en los lugares más próximos y adecuados, quedando firmemente prohibido el estacionamiento del público en las calles, plazas o paseos de la ciudad, en el caso de anuncio de alarma, ante un próximo ataque aéreo, pudiendo únicamente circular por la vía pública las autoridades de todas clases o personas encargadas del mantenimiento del orden u otro servicio de imprescindible necesidad y urgencia, tales como bomberos, ambulancias, etc.

Las infracciones que se cometan serán severísimamente castigadas, aparte de con otras sanciones, con multas que podrán llegar según los casos a 200 pesetas, sin perjuicio de pasar el tanto de culpa al juzgado en caso de reincidencia. Los agentes de la autoridad están encargados del cumplimiento más exacto de estas disposiciones.

El señor Gil Robles no ha hecho declaraciones de ningún género

LISBOA 15.—Ante la aparición de determinados periódicos de unas supuestas declaraciones suyas, el señor Gil Robles ha manifestado que aunque se encuentra en la imposibilidad de salir al paso de todos los injuriosos que la maledicencia quiere tejer respecto a él, se ve obligado a hacer constar que no ha hecho a nadie declaraciones de ningún género y que cualquier manifestación que se le atribuya es completamente falsa. Reiteradamente se ha negado a decir palabra alguna a representantes de diversas Agencias extranjeras que le han visitado y estas negativas han sido sus únicas manifestaciones.

Notas militares

ASCENSOS. Se asciende al empleo inmediato, con carácter provisional, a los casos de interinidad del sexto grupo de tropas Ángel Torés Luis, Aureliano Esteban López, Antonio Zorraquino Quintana, José Asúa del Hoyo, Feliciano Santamaría Torregalindo, Aurelio Bernal Aleard, Jesús Reyuela Salvador, José Calvo Calvo y Alejandro Ortiz Bernal. DESTINOS. Pasa destinado al sexto cuerpo de Ejército, el comandante de Estado Mayor don Inigo de Ortega y Falguera. El alférez de la Guardia civil don Fortunato García Saz, de la Comandancia de Burgos, pasa destinado a la de Soria.

Maderas FABRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS. Aguas de Cestona Balneario Higado, estómago, estrabismo, mareos, etc. Los Hoteles "Entrada", "Alameda" y "Baños" abiertos al público. Precios moderados.

Donativos recibidos en el Palacio de la División con destino a los Hospitales

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Don Antonio García, maestro de Tinieblas de la Sierra, 15 pesetas; maestro de Quintanilla de las Viñas, 5; Ayuntamiento y vecinos de Santa Cruz de Juarros, 232; idem idem de San Adrián de Juarros, 83,25; idem idem de Salguero de Juarros, 80,40; Ayuntamiento de Iglesias (colecta entre vecinos), 18,55; N. N., 0,80 céntimos; M. H., 10 pesetas; cura párroco de Solana de Valdelecho, 10; los niños de la escuela del mismo pueblo, 5; entregado por el señor gobernador civil, en nombre de los organizadores de la benéfica, celebrada el día 8 de los corrientes en esta, como parte de lo recaudado en ella, 548,35. La Junta de la Obra Católica de Asistencia al Herido da las gracias en nombre de estos a las damas de la Unión Diocesana de Mujeres de A. C., que ha hecho el donativo de 500 escapularios de la Virgen del Carmen.

Al Hospital Provincial se envían 60 latijas de leche condensada; al Hospital del Rey, el día 12, un lote de prendas, y el día 14, otro de 49 prendas; al Hospital de Oña, el día 13, 150 sábanas, 150 fundas, de almohada, dos fundas llenas de lana, 100 toallas, 100 camisas, 100 calcetines, 50 pares de calcetines, 50 pañuelos, 50 pares de alpargatas, 24 pares de botas, un albornoz, 100 devonianos, 100 escapularios y 400 cajetillas; al Hospital Militar, el mismo día, se mandan 45 camisas, 45 calcetines, 45 pares de calcetines, 45 pañuelos, 30 pares de alpargatas, 12 pantalones, 12 cazadoras y 12 jerseys. Ayudada con vuestro auxilio, burgaleses, a proveer de ropa a los Hospitales.

Tabaco entregado por la "Obra Católica de Asistencia al Herido". A las señoras de Acción Católica de la parroquia de San Cosme, 30 cajetillas. Idem de San Lorenzo, 210; idem idem de San Lesmes, 290; idem idem de San Gil, 290.

El señor González Soto ha tenido la gentileza de donar a la señora presidenta de la "Obra Católica de Asistencia al Herido", 50 ejemplares de su hermosa y documentada obra "Radio Castilla y el general Mola", para que sea reparada a los heridos y enfermos, como se hará, agradeciendo profundamente al eximio literato su donativo.

¡Lanas y jerseys! Ya todos los soldados que van a los frentes los piden y necesitan. Hay que tener abundancia de ellos para que no carezcan de las indispensables prendas de abrigo. Muchas distinguidas señoras y señoritas de Burgos están confeccionando chalecos, cazadoras, etc., pero ¡hace falta tanto! No lo olvidéis: ¡jerseys, cazadoras, chalecos! por el herido, por la Patria, por el amor de Dios.

BONITO DE BARRIL Cuatro pesetas a lo

Chocolate de la Trapa, comprando una libra, regalo una botina de hilo. Ocho libras, botina grande. De Virgen del Carmen, dos libras, un vaso grande. Cinco libras, plato grande sopero. Seis libras, taza y plato. Siete libras, hermosa jarra dos litros. Galletas tostadas, 2,25 pesetas kilo. Sardinas, lata de kilo aproximado, 1,45. De dos idem idem, 2,85. De tres idem idem, 3,00. De cinco idem idem, 7,75. Chicharrillo, de 0,7 idem, 10,50. Grandes existencias escabeches. SAN PABLO, 16 y 20

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Excelentísimo señor don Antonio Goicoechea, excelentísimo señor conde de Rodezno, señor conde de Pedroso y de Garro, señor alcalde de Zaragoza don José Gallego, capitán de carabineros don José Jorro y Miranda, conde de Alta; don Hilari Ruiz Labourdette, contratista; don Víctor Villanueva, Fiel-Contraste del Oro Nacional.

Obreiros TORNEROS Y PULIDORES SE PRECISAN, EN TALLERES "OMEGA" DE RENTERIA

Suscripción

Para el acorazado "España"

Suma anterior, 120.611,15 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de jurisdicción de San Zadornil, 91 pesetas; Ayuntamiento de Horigüeza, 10; idem de Villavieja y vecinos, 31,15; idem de Villavieja y vecinos, 53; idem de Villavieja y vecinos, 192,10; idem de Castillo de Murcia, 50; idem de Humada, 50; idem de Villamayor de los Montes, 50; vecinos de Fuencaliente Puerto, 7; viuda de don Jesús Pérez, 1; Ayuntamiento de Junta de San Martín de Losa, 100; secretario del Ayuntamiento de San Martín de Losa, 105; Ayuntamiento de Horigüeza y vecinos del distrito, 105,50; don Juan Pérez Casado, 50; Ayuntamiento de Manilla y vecinos, 29,70; idem de Huérmeces y vecinos, 100; idem de Junta la Cerca y vecinos, 275,05; idem de Relecilla del Camino, 30; idem de Susinos del Páramo y vecinos, 30; don Atilano Mazuela, maestro de Uzquiza, 5; Ayuntamiento de Madrigalejo del Monte y vecinos, 25; el alcalde de Espinosa de los Monteros, entrega que le ha hecho el capitán don Agustín Martínez de lo que da para el acorazado expresado, el batallón Cazadores de Melilla número 5, primera compañía, 401,25; doña Guadalupe Illana Martier, 5. Total, 122.294 pesetas. Continúa abierta la suscripción en el gobierno civil.

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 6 (antigua Casa de Correos) BURGOS Casa fundada en 1872 CAJA DE AHORROS

¿PINTORES? Se terminaron vuestras preocupaciones por falta de aceite Linaza: Llegó el que le sustituye perfectamente "ANILAZ" Haga un ensayo y se convencerá Unico Depositario en Burgos.-Solicite a Evario Martínez-Droguería.-San Lorenzo, 42 Representante en Burgos: D. José Bayona, San Cosme, 26

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Liberato, Bonifacio, Severo. CULTOS. CATEDRAL.—Septenario que la Pía Unión de Santa María la Mayor dedica a su Excelsa Patrona. A continuación de la solemne salva que canta la Capilla de la Catedral con asistencia del Excmo. Cabildo (aproximadamente a las seis y cuarto de la tarde), se rezará el rosario y el ejercicio del septenario y, seguidamente, se hará la exposición del Santísimo Sacramento, estación bendición y reserva, terminándose los cultos con el canto de la salve popular.

ADORATRICES.—Novena en honor de Santa María Micaela del Santísimo Sacramento. A las siete de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario y oraciones de la novena.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy: Gobierno civil.—Circular notificando a los alcaldes, la forma en que han de notificar a la Comisión Recaudatoria del «Plato único» el ingreso en el Banco de España de las cantidades correspondientes a la recaudación obtenida por el «Día semanal del Plato único» y el «Día semanal sin postre». Circular interesando a los alcaldes que envíen al gobierno civil (inspección provincial veterinaria) declaraciones de las actuales existencias de pieles de ganado vacuno. Diputación provincial.—Acuerdos de la misma en relación con las cédulas personales. Prácticas judiciales y anuncios oficiales.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos de 16 de agosto de hoy. BAROMETRO. A las siete de la mañana, 764,9. A la una de la tarde, 757,4. A las siete de la tarde, 755,9. TEMPERATURAS. Máxima sombra, 29,4. Mínima sombra, 11,2. DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las siete de la mañana, calma. A la una de la tarde, calma. A las siete de la tarde, calma.

Anisados de todas clases Licores finos, coñacs, aguardiente de uva Vermouths. Vinos generosos Mariano del Borrio BURGOS

Mil plazas de Auxiliares en Correos y Telégrafos (Anunciadas en el "Boletín Oficial del Estado") Para ambos sexos. Preferidos los mutilados, extinguidos, huérfanos, viudas, los que hayan perdido un hermano en campaña o asesinado, o hayan sufrido daño en sus personas o haciendas Programa sencillísimo ACADEMIA BARBOSA General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos Cada palabra más cinco céntimos Pago adelantado. ARRIENDOS. EN la Sierra, se alquilan dos casas nuevas, amuebladas, con agua corriente, junto al pinar. Dirigirse, Maximino Lázaro, Regimil de la Sierra. MOLINO harinero, se arrienda en Quintanilla Vivar. Para tratar, con su dueño, Gerardo Lozano, panadería, Burgos. AUTOMOVILES. COMPRARIA coche en buen estado, de seis a doce HP. Correspondencia: Hermosilla, Palomá, 5. COLOCACIONES. CHICO con algún conocimiento, se necesita en el taller de carrojería de Amador Santos, General Mola, 16. PARA porteria, se necesita matrimonio sin hijos o viuda joven. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, en esta Administración. NECESITO muchacho sepa algo en curtidors o en pieles. Esta Administración. CHICO de 14 años, se necesita para recados en «Auxilio de Invierno», Palomá, 50, primero. OBRERO se necesita en la carbonería de Baudelio Gómez. Fernán González, 17. DEPENDIENTE se necesita bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-38. SE NECESITA obrera conociendo el oficio del Matadero. Informarán, Hondillo, número 7 (tienda). SE NECESITA un chico de 15 a 16 años, para recados. Informarán, Plaza Cubierta Norte, número 29. SE NECESITAN «oficiales y medio oficiales en Sastrefía Hermosilla. SE NECESITA una cocinera bien informada. Informes, Bar Manolo. NECESITASE niñera, sirva ayudar casa. Informes, calle Hospital Militar, 7, primero, derecha. SE NECESITA un obrero. Mercado Cubierto, Zona Norte, números 10 y 11. SE NECESITA chico de 15 a 16 años, Mercado Cubierto, Zona Norte, números 10 y 11. SE NECESITA un dependiente en la barbería Hernández, Cadena y Elefa, 18 y 20, primero. CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Diez. Inútil presentarse sin referencias a satisfacción. CIRCULO DE LA UNION. Peluquería Francisco Ruiz. Se necesita un oficial. OFICIAL y semi-oficial de barbería hacen falta. Alejandro Güemes, Cadena y Elefa, 2. SE NECESITA un oficial panadero en panadería «La Concha», Emperador, número 25. SE NECESITA un obrero panadero en la panadería de Agapito Sáiz, Santa Clara, 11. SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras. Valdivielso y Compañía, (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1329, Burgos. ENCUADERNADORES necesario, bien impuestos, sabiendo dotar. Enrique Martínez Laja Calvo, 12, Burgos. ENSEÑANZAS. PROFESORA de primera enseñanza, con buenos informes, se ofrece, para dar lecciones particulares o para institutriz. Razon, en esta Administración. HUESPEDES. SE DESEA chalet o piso amplio, amueblado, y otro piso pequeño, con o sin muebles. Dirigirse personalmente, a Compañía Industrial, Expendidora, Duque de la Victoria, 17, tercero, izquierda. SENORITA busca pensión completa. Dirigirse con detalles, a número 44, esta Administración. CEDO habitación amueblada, con derecho a cocina. San Pedro la Fuente, Procurador, 2, tercero. JOVEN químico, desea pensión en casa particular, habitación muy ventilada no importa ajenas de Burgos. Escribir, esta Administración. SE DESEA piso cinco habitaciones. Informarán, teléfono 1406, de nueve a doce. SE DESEA piso amueblado, buenas condiciones de pago. Laja Calvo, 34, segundo, señor Ruiz. CEDO habitación amueblada para caballero, derecho cocina. San Pedro y San Felices, número 3. TRASPASOS. SE TRASPASA en Venta de Baños (Palencia), café-bar, el primero al lado de la estación, bien acreditado. Tratar, con su mismo dueño. TRASPASO del bar «La Florida», bien acreditado, vinos y comidas, tiene recreo con juego de bolos, y pensiones completas. Informes, en el mismo, Santa Dorotea, 1. VENTAS. SE VENDE una aventadora, marca Ajuria, número 6, en buen estado y barata, en la herrería de Juan Orcajo, Mecerreyes (Burgos). PINTURAS, barnices y esmaltes para todas las industrias. Droguería Evelio.

Nuestras gloriosas tropas avanzan de una manera arrolladora en el frente de Santander, habiendo ocupado importantísimas posiciones y causando al enemigo un gran quebranto

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 14 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Santander: Nuestras tropas del frente de Palencia han llegado a cabo un importante avance que empezó en la madrugada de hoy, ocupando por sorpresa Cueto y Valdecebolla. Después, durante el día, vencida brillantemente la resistencia enemiga, se han ocupado Peñarubia, Sierra Hija, Torobredo, una altura importante al Sur de Santa Olalla, Castillo de Laya, Castillo de Valdelamar, varias alturas al N. Norte de este pueblo, continuando el avance a la hora de cerrar este Boletín.

Las fuerzas legionarias van avanzando también con gran ímpetu y victoriosamente desde el sector de Soncillo, habiendo ocupado hasta este momento Torres de Abajo, Torres de Arriba, Montoto, La Ermita, otras alturas muy importantes, monte Picones, Virtus, Cilleruelo, estación de Soncillo los Meanderos y las Minas.

Son muy numerosas las bajas que ha sufrido el enemigo y elevado el número de prisioneros, pues hasta ahora son más de 500 los que han llegado a nuestros puestos de mando, siendo muchos los que todavía están en marcha hacia dichos puestos.

Se ha cogido asimismo gran cantidad de material que aun no ha podido ser clasificado y entre el que figuran cinco autos blindados y tres auto ambulancias y toda la documentación y cartografía del mando de un sector. Frentes de Asturias, León y Vizcaya: Tiroteos y cañoneos.

Ejército del Centro

En el frente de Extremadura se ha hecho una pequeña rectificación de nuestra línea a vanguardia.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

Algunos tiroteos. Salamanca 14 de Agosto de 1937 II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 15 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: Sin novedad. Frente de Santander: Las fuerzas legionarias han continuado hoy su avance maravilloso y arrollador, ocupando importantísimas posiciones en las alturas de La Magdalena y de Los Cochabos.

Asimismo las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, en las que algunas fracciones enemigas permanecieron en sus posiciones, por no darles cuenta sus mandos de la difícil situación en que se encontraban, dando lugar esta limpieza a que se hayan caído al enemigo muchas bajas y se le hayan hecho numerosos prisioneros.

Se han ocupado también en el día de hoy, las posiciones de Tenera, Hoyos, Fombellida, Monte Andinos Alto, Secil, de Endinos, Collado de Somaos, alturas al Suroeste de Candenosa y las posiciones de La Lora, Loma Quemada y Loma Encinas. En las últimas horas de la tarde, nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinoso.

El número de muertos cogido al enemigo es elevadísimo y muy grande también la cantidad de material que ha dejado en nuestro poder, y que nuestro Servicio de recuperación está recogiendo y clasificando.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy. Frentes de Asturias y León: Ligeros tiroteos.

Ejército del Centro

Sin novedades dignas de mención.

Ejército del Sur

Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada. Salamanca 15 de Agosto de 1937 II Año Triunfal. De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

El general D. Gonzalo Queipo de Llano, contesta cordialmente a la Secretaría Política de Falange Española Tradicionalista y de las J. N. O. S.

SALAMANCA.—El general Queipo de Llano contesta cordialmente al secretario político de Falange Española Tradicionalista y de las J. N. O. S.

Las afirmaciones consignadas en la nota anterior, niegan exactamente a las que sirvieron de base a mis comentarios, y como ellas tendían, exclusivamente, a evitar imperasen procedimientos incompatibles con el credo de la F. E. T. O. las J. N. O. S., sobre cuya base y bajo la dirección del Generalísimo estamos todos forjando la España nueva, yo me congratulo que se hayan desvanecido los fundamentos de mis imputaciones, bajo ese supuesto quedan retiradas totalmente y públicamente—pues ella aumenta las simpatías que todos deseamos para Falange—implica una negativa a la veracidad de la persona que me informa, espero agradecer se me entreguen las pruebas o razones que acrediten. Más como tal rectificación, que ten la inexactitud de aquellos informes para proceder en consecuencia. Repito que en el caso y organización de la F. E. T. O. y de las J. N. O. S. ha de encontrar España el camino de su engrandecimiento, que todos debemos recorrer con la mente fija en Dios y en la Patria. Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!

Quien pretenda, engañándose a sabiendas, sacar otras consecuencias del incidente, se tendrá que arrepentir. No hay lugar para la discusión ni sitio para la hendidura en el bloque macizo de España una, grande y libre y en la que el imperio de la justicia resplandece siempre como signo y norma de la nueva España.

El camino y que nos llevará identificados hasta el fin. El general Queipo de Llano, en su nota de nobleza y de sincera emoción, lo dice con palabras terminantes, inspiradas por el más alto sentimiento de la patria: "La mente fija en Dios y en la Patria, y los gritos en los que los españoles se unen en una coincidencia sagrada [Viva el Generalísimo Franco! ¡Arriba España!]"

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERÍA = SASTRERÍA
VAHIGOS SECARIZO



El avance hacia Santander Ayer en Bilbao

Nuestras tropas se hallaban anoche a las puertas de Reinoso

AGUILAR DE CAMPOO 15 (11 n.). Hora tras hora, día tras día, estos héroes de la España que renace a golpes redoblados de heroísmo, suben hacia la gloria en la aurora del amanecer. Se proponen levantar a la Patria, devolviéndola a su corazón y a sus entrañas la alegría de la reconquista feliz y el paisaje exacto del nuevo orden de cosas, asentado sobre valores raciales y elevados sobre chiméntos históricos.

Ayer hace unas fechas se cerró con la pesadilla de Bilbao, que ahora respira con el ambiente puro que vivifica los pulmones de España. Mañana, dentro de un plazo próximo se limarán los grillos que atenazan el alma y caerá la piedra montañesa de Santander dolorido que ya se va ganando palmo a palmo. Luego vendrá la conquista final y el triunfo definitivo. No hace muchas horas que han reanudado las operaciones de avance por este frente y ya tienen recuperados varios kilómetros de tierra santanderina e incorporados a España otros muchos pueblos abandonados, no sin antes perfilar una vez más la estampa fría de un bárbaro y espantoso bandalismo: pueblos que perecen, acrópolis sin vida o cementerios en dolor.

Por estos pueblos y con el soplo de vida pasa el Ejército de España en alas del triunfo y de la fe.

Se conquistan pueblos que hoy se toman a golpe de heroísmo, algunas posiciones que el enemigo había convertido en reducidos poco menos que inexpugnables, y fortalezas que fueron guardas de batallones asturianos.

Hoy se han tomado algunas de estas posiciones que revisten una vital importancia en el avance sucesivo y en el desarrollo total de la guerra, han intervenido en el día de hoy por este sector. Después de una magnífica preparación de artillería y de una muy eficaz intervención por parte de nuestra aviación, las unidades citadas comenzaron a desplegar en orden de combate en torno a los Sextiles, el Collado y el Terena, posiciones éstas que dominan la zona minera de Barrio.

Esto era a las seis de la tarde. A las siete, un falangista colocaba en el pico más alto del Terena la bandera bicolor, para lo cual hubo de quitar antes el símbolo de la República que ha fenecido.

La operación se realizó rapidísima y con ímpetu admirable por parte de nuestros bravos muchachos, que cayeron de lleno en las trincheras enemigas, las que encontraron vacías, por haber huido los rojos, los que no pudieron evitar dejar varios centenares de prisioneros en nuestro poder, así como muchos cadáveres, gran cantidad de armamento y profusión de municiones.

Con la operación realizada hoy se han conseguido, entre otras ventajas de importancia, que la línea del ferrocarril de la Robla a Valmaseda quede libre de la circulación, así como la pacificación de toda esta zona minera, que de ahora en adelante no de discurrir por cauces de riquezas, trabajo y tranquilidad.

La columna siguió su arrollador avance. A la hora en que escribo, las fuerzas de que antes hago mención han tomado el pueblo de Mataporquera, llegando a tiempo de sofocar un incendio que les

rojós, en su huida, habían provocado en dos edificios.

Me dicen que las tropas nacionales están a las puertas de Reinoso.

Carlos J. Blasco

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices, Enfermedades de la próstata "Prostatitis"
Curación radical sin dolor ni operaciones
Florida 17 — VITORIA — Teléfono 141
Médico: ANGEL DE GARAZABAL
Electroterapia — Fístulografía — Rayos X

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 17:
Jefe de día, camarada Juan Jurado Barrero, jefe de la tercera falange de la tercera centuria.

Escuadra 27, Fielato de Santander.
Escuadra 28, Plaza de Toros.
Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 18:
Jefe de día, Vicente González, jefe de Requetés.

Escuadra 30, Plaza de Toros.
Escuadra 31, Carretera de Madrid.
Escuadra 32, Fielato de Santander.

Guardias para el día 19:
Jefe de día, Ramón Prieto, jefe de Requetés.

Escuadra 33, Plaza de Toros.
Escuadra 31, Carretera de Madrid.
Escuadra 32, Fielato de Santander.

Se ordena a todos los camaradas cuyos apellidos empiecen con M, N y P, se presenten en esta Jefatura, mañana martes, 17, a renovar sus fichas. Los de letras atrasadas, que por cualquier motivo, no se hayan presentado, lo harán en el plazo más breve.

Se advierte a todos los camaradas que al venir a satisfacer su cuota mensual, deben traer sus carnets respectivos.

Burgos 16 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

El jefe local

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Maquinaria Frigorífica Alemana

todos usos y potencias, accesorios, revisiones y reparaciones personal especializado.
Del. Tecn. BURGOS, Apartado, 120

La vida es normal en la resguardia

Sin embargo nuestro patriotismo exige muchas veces que cambiemos de ambiente; en estos casos nada hay tan perjudicial para el Estómago e Intestino, como el cambio de aguas. Proteja su salud con

AGUAS DE MONDARIZ

DE HIJOS DE PEINADOR, S. A.
FUENTES DE GANDARA Y TRONCOSO

Se venden en todas las Droguerías, Farmacias, Hoteles y Restaurantes del territorio ocupado.

ESTOMAGO - INTESTINO - DIABETES - ARTRITISMO
INSUSTITUIBLE AGUA DE MESA

BERMUDEZ DE CASTRO Y SANCHEZ, S. L. Apartado 28, La Coruña.

La esposa del Jefe del Estado devuelve a la Virgen de Begoña la corona y joyas que la fueron robadas

BILBAO.—La ciudad amaneció ayer engalanada artísticamente, sobre todo algunas zonas, como la Gran Vía, cuyos balcones rivalizaban para alcanzar los premios que se conceden a los que estuviesen puestos con más gusto y distinción.

En las calles reina una animación extraordinaria. A las once de la mañana llegó la esposa del jefe del Estado, doña Carmen Polo de Franco, a la que acompañaba el jefe del Gabinete diplomático de S. E., señor Sangroniz, y un ayudante general de la Armada, deteniéndose a descansar unos momentos en el Hotel Carlton.

Las esperaban las autoridades locales, comandantes militares de la plaza y el de Marina, el alcalde, presidente de la Diputación, subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda y el delegado de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

A las doce partió en coche la comitiva con dirección al Santuario de Begoña. La carretera estaba totalmente cubierta por fuerzas y milicias infantiles y por un público, que era todo Bilbao, más los pueblos de ambas partes de la ría, así como el resto de la provincia.

El trayecto se hizo entre aclamaciones a la esposa del Generalísimo y al Caudillo invitó. Los encargados de mantener el orden se vieron y deserraron para contener a la gente, que pugnaba por ver de cerca a la ilustre dama. Minutos después de las doce llegaron a la explanada de la Basílica el general López Pinto, el comandante militar, coronel Civeira y demás autoridades.

Poco después, a los acordes del Himno Nacional, llegaba doña Carmen Polo de Franco, presentando armas los soldados. Entre vivas y un arco de brazos en alto, pasó aquella al interior de la Basílica, donde fue recibida por el arcipreste de Bilbao y el párroco de Begoña. Durante unos minutos oró sobre un reclinatorio.

Poco después, la Virgen de Begoña era sacada de la Basílica y colocada sobre un templete en la explanada. La imagen de la Virgen lucía un magnífico manto blanco, que estrenaba ayer. A continuación, el delegado de Su Santidad el Papa, seguido de las autoridades, que rodean a la esposa del Generalísimo, oficiando se todos en unos reclinatorios ante el templete.

La señora del Jefe del Estado trae en una bandeja de plata la magna corona de la Virgen y alguna de sus joyas. El alcalde, señor Arellano, dirigió la siguiente alocución:

Señora, en nombre del pueblo de Bilbao, cumplime agradecer a vuestra gentileza de haber venido a honrar esta villa, rendida para España por la sangre de nuestros soldados y también por ese gesto de simbólica transcendencia que acabáis de realizar al restituir a la Virgen de Begoña el tesoro y las joyas que le fueron robadas por la hipocresía del fingido catolicismo vasco, aliado al insaciable afán de rapina de sus amparados rojos. Aquí estáis ante esta venerada imagen, alegría espiritual de nuestro pueblo, que ha enjugado el dolor de tantas generaciones, que a sus pies imploró protección a los transeúntes arcos de su vida, la brutal saciedad del separatismo vasco, mal llamado católico, que no supo verlo así y estos bienes fueron robados como si fueran un simple objeto de valor. Pecados contra el espíritu, que llevan consigo el castigo de la incapacidad en el grosero contacto de los bienes materiales.

Esta es la honda significación del acontecimiento de hoy. Tenéis, señora, en nombre de una España que resucita, entre raudales de sangre y sacrificios generosos, la fortuna de devolver a la Virgen su tesoro, que es el propio tiempo el exponente de la tradición religiosa de nuestro pueblo. Además, hay algo de profundamente simbólico en esta restitución, porque la España invitada de vuestro esposo, caudillo nuestro y padre de la Patria, ha hecho el milagro de devolver a Bilbao otro tesoro mayor, que no tiene precio ni medida; lo ha devuelto a nuestro pueblo el espíritu de España, nos ha traído en la punta de las bayonetas de sus soldados la fe de Cristo, que unos miserables y falsos profetas querían arrancar; nos ha traído el pan a los hambrientos, el pan blanco Lecho de buen trigo de Castilla, nos ha traído una justicia recta, inflexible y transparente, y otra humana y generosa, propia de la revolución, la Justicia social y sobre todo, para que tenga valor y sentido, la Justicia y el pan, la fe en el destino universal de una patria común, cuya unidad, pese a sus enemigos, será eterna porque va fraguada con la sangre heroica de muchos millares de hermanos nuestros.

Y toda más, señora, es en Bilbao, el día de hoy, el día de siempre; la locura criminal de unos hombres hizo devolvérlos de su tradición ejemplo de lealtad. Nada consiguieron aquí, y yo, en su nombre, digo: ¡Viva Franco! y ¡Viva España!

Seguidamente se procedió por monseñor Antonini, delegado apostólico de Su Santidad, a la coronación de la Virgen, ayudado por el arcipreste, por su secretario, por el párroco de Begoña y varios sacerdotes, entre ellos dos carmelitas y dos dominicos.

Antes de vestir la corona de gala y tras de la santa imagen, colocó al N. N. Jesús otra más pequeña. A continuación, sobre el manto de la Virgen, puso el manto de la santa con una medalla religiosa. Todos estos actos se hicieron en un silencio emocionante, roto solamente por los vítores a la Madre de Dios, al caudillo, a su esposa y por los acordes del Himno Nacional, que interpretó la banda del requeté de Navarra.

El alto dignatario de la Iglesia leyó a continuación un escrito alusivo a las conmemoraciones ceremoniales. Hoy, dijo, con una espontaneidad y con fervor digno de otras más ricas, más sagradas, son el símbolo de las almas y los corazones que en el día de hoy le ofrecemos.

Estas son las joyas que María quiere. Que la bendición de la Virgen de Begoña descendiera sobre todos y nos contorne, dirigiéndose como un soplo sobre aquellos que, lejos de su hogar, suspiran por sentir en su frente el beso y el abrazo de sus madres.

Terminada la emocionante plática del delegado apostólico de Su Santidad, se llevó a cabo un brillante desfile de fuerzas cantándose seguidamente una solemne salva por millares y millares de personas, que se hallaban en el templo y en la explanada.

Terminado el acto, regresó doña Carmen Polo de Franco a Bilbao, recibiendo a su paso el testimonio de la enorme simpatía que en unas horas ha conquistado en el pueblo vizcaino.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Noticias por radio

LA RADIO ROJA DE SANTANDER MARCHA A MADRID

SANTANDER.—La radio 2-F.P., que desde Bilbao se había trasladado a Santander, después del victorioso avance definitivo.

El locutor de esa radio roja hablaba anteañoche con otro marxista y le anunciaba que se iba a trasladar a Madrid con los aparatos.

Preguntado sobre las causas de este traslado, el sntanderino, visiblemente contrariado, contestó que no podía decir las causas. Sólo que así lo había ordenado el comisario de guerra.

LA EJECUTIVA DE LA U. G. T. PIDE UNA SANCION PARA EL ALCALDE DE MADRID

VALENCIA.—La Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, ha celebrado una reunión con carácter extraordinario, para tratar de diversos asuntos, entre los que destacan dos interesantes.

Uno de ellos ha sido el de prevenir al público en general que el diario madrileño «Ciudad», que se conoce como órgano ugtista, no es portavoz, ni mucho menos, de los verdaderos ideales de la U. G. T.

El otro acuerdo se refiere al discurso pronunciado el domingo último en Madrid por el secretario de Artes Blancas y alcalde de Madrid, Henche. En este discurso, la ejecutiva de la UGT considera que el «camarada Henche» pronunció frases «inconvenientes» y que causaron hondo disgusto entre el público en general. Por ello dicha ejecutiva pide se sancione por la autoridad correspondiente al alcalde (?) de Madrid «debidamente».

PRIETO DICHA ORDENES EN CATALUÑA

BARCELONA.—Continúan las precipitadas visitas de los ministros del Gobierno Negrín a esta región. Ayer visitó varias localidades catalanas Indalecio Prieto, ministro de Defensa, dictando diversas órdenes en relación con el orden público.

COMPANYS SE MUESTRA INDIGNADO POR LA INGERENCIA DE PRIETO EN LOS ASUNTOS DE CATALUÑA

BARCELONA.—Se sabe que en la reunión que ha celebrado hoy el Consejo de la Generalidad se ha hablado extensamente del viaje de Indalecio Prieto. Todos los consejeros han expresado su disgusto por esta ingerencia de Prieto en los asuntos de Cataluña. Companys ha dicho, muy indignado, que ellos se bastan para reglamentar la grave situación social porque atraviesa la región.